DEMANDA DE RECLAMACIÓN DE CANTIDAD DE UN DIRECTIVO POR LA PARTE PROPORCIONAL DE LAS VACACIONES NO DISFRUTADAS POR EXTINCIÓN ANTICIPADA DEL CONTRATO

Fecha de Publicación: Julio de 2005.
Artículos Referenciados: 
- Ley 1/2000, de 7 de enero, de Enjuiciamiento Civil. 
- Real Decreto Legislativo 2/1995, de 7 de abril, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley de Procedimiento Laboral: Arts. 1, 2, 6, 10, 16, 17, 21, 63 y Disposición Adicional 1. 
- Real Decreto Legislativo 1/1995, de 24 de marzo, por el que se aprueba el Estatuto de los Trabajadores: Arts. 59, 80 a 101. 
- Real Decreto 1382/1985, de 1 de agosto, por el que se regula la relación laboral de carácter especial del personal de alta dirección: Art. 11 y 14. 

Al Juzgado de lo Social de [sede]

D. [nombre y apellidos], mayor de edad, con D.N.I. número [...] y con domicilio en [...], de [ciudad de domicilio], ante este Juzgado de lo Social comparece y como mejor proceda en Derecho, digo:

Que interpongo, en tiempo y forma legal, demanda de reclamación por cantidad contra la empresa [datos identificativos de la empresa o del empresario], dedicada a la actividad de [...] y con domicilio en [calle, número, ciudad].

Esta demanda se sustenta en los siguientes hechos y fundamentos de Derecho.

Hechos

Primero. Que en fecha de [...] suscribí un contrato de alta dirección con la empresa [...] con la categoría de Management, acordándose en el mismo una retribución mensual de [...] euros brutos, incluida la parte proporcional de pagas extraordinarias y con una participación del 25 % en los beneficios anuales obtenidos por la entidad.

Segundo. Que en dicho contrato, del que se adjunta copia a esta demanda, en la cláusula quinta se pactó plena autonomía en la dirección, en la gestión financiera y contable de la entidad. Acordándose, en la cláusula sexta, que tendría plena libertad para la determinación de mi jornada laboral, disponiendo dos días de descanso semanales y 35 días naturales de vacaciones, los cuales podía disfrutar en periodos no inferiores a los siete días naturales durante los meses de octubre a diciembre.

Tercero. Que en fecha de [...], recibí una comunicación de la empresa en la que me notificaba que la relación laboral que me unía a la misma se daba por extinguida por desistimiento empresarial, en aplicación de lo dispuesto en la cláusula undécima de mi contrato de trabajo y el art. 11 del Real Decreto 1382/1985, de 1 de agosto, por el que se regula la relación laboral de carácter especial del personal de alta dirección.

Cuarto. Que a resultas de la extinción por pérdida de confianza de la parte empresarial en quien suscribe esta demanda se realizó la liquidación del finiquito correspondiente, en los términos que se prueban en la copia adjunta a esta demanda, donde no se incluía la cantidad correspondiente a la parte proporcional de las vacaciones no disfrutadas, siendo de [...] euros, cuantía a la que tengo derecho al haberse extinguido la relación laboral antes de haber llegado al periodo pactado como de disfrute vacacional.

Quinto. Que en fecha de [...] se interpuso la preceptiva papeleta de conciliación ante el órgano competente, habiéndose celebrado con el resultado de falta de acuerdo entre las partes.

Fundamentos de Derecho

Primero. Se estima la competencia y jurisdicción de este órgano judicial en virtud de la conjunta aplicación de los arts. 1, 2.a), 6 y 10 del Real Decreto Legislativo 2/1995, de 7 de abril, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Procedimiento Laboral y del art. 14 del Real Decreto 1382/1985, de 1 de agosto, por el que se regula la relación laboral de carácter especial del personal de alta dirección.

Segundo. Que ambas partes tienen capacidad y legitimación procesal suficiente, de conformidad con lo dispuesto por los arts. 16 y 17 de la Ley de Procedimiento Laboral.

Tercero. Que en aplicación del art. 21 de la norma anteriormente citada compareceré en juicio asistido por el letrado que designo mediante otrosí, lo que hago saber a efectos de que se le de traslado de esta decisión a la parte demandada para que, a su vez, comparezca asistida de representación profesional de estimarlo conveniente.

Cuarto. Que la demanda se presenta en tiempo y forma legal dado que:

1.º Se presenta dentro del plazo prescripción al que alude el art. 59 del Real Decreto Legislativo 1/1995, de 24 de marzo.

2.º Se ha interpuesto la conciliación previa a la vía judicial, a la que aluden los arts. 63 y ss. del Real Decreto Legislativo 2/1995, de 7 de abril.

3.º Contiene las disposiciones exigidas por el art. 80 de la Ley de Procedimiento Laboral.

Quinto. Que esta demanda habrá de tramitarse conforme a las normas previstas para el proceso laboral ordinario, siendo los arts. 80 al 101 de la Ley de Procedimiento Laboral, aplicándose de manera supletoria la Ley 1/2000, de 7 de enero, de Enjuiciamiento Civil, de conformidad con lo expuesto en la DA 1.º del Real Decreto Legislativo 2/1995, de 7 de abril.

Por lo expuesto, suplico a éste Juzgado de lo Social que, teniendo por presentado este escrito, junto con sus copias y los documentos que lo acompañan, proceda a darle curso de admisión, acuerde señalar el día y la hora para celebrar la conciliación y, previa realización de los trámites legales, dicte sentencia contra la empresa [...] declarando mi derecho a la cantidad de [...] euros, incrementados en la cuantía de mora correspondiente por retribución del periodo de vacaciones no disfrutadas en el año en curso por extinción anticipada de la relación especial de alta dirección.

Por ser de justicia que solicito en [ciudad], a [fecha].

Firma.

Otrosí digo: Que compareceré en juicio asistido por D. [nombre y apellidos], Letrado Colegiado número [...], por el Ilustre Colegio de Abogados de [sede[ y con domicilio a efectos de las notificaciones en [calle, número, ciudad], acreditándose la autorización a la representación mediante poder que acompaño, con el ruego de que, realizados los trámites legales, se proceda a devolver el mismo por ser necesario para otros usos.

Segundo otrosí digo: Que a esta parte le interesa el recibimiento del juicio a prueba, suplicando al Juzgado que se sirva acordarlo, proponiendo, con independencia de aquellas otras pruebas que se estimen idóneas y que se solicitarán en el momento procesal oportuno, para el acto del juicio:

1.º Prueba de interrogatorio de las partes, para que se cite al Sr. [nombre y apellidos], con domicilio en [...] de [...] y D.N.I. núm. [...], para que conteste a las preguntas, que, previa pertinencia le serán planteadas.

2.º Prueba documental, al objeto que se presenten, en su caso, por parte de la empresa, los documentos contables referidos a las cantidades que me ha liquidado la empresa, al objeto de demostrar que en los mismos no se recoge la cuantía reclamada.

Suplico al Juzgado que se dé por enterado y admita los otrosís solicitados.

Por ser de justicia que solicito en el lugar y fecha antes indicados.

